

# 高中美术教育审美价值的有效路径

陆冰 江苏省海门中学 邮编 226100

**摘要：**目前随着新课改政策的实施，对教育体系的整体改革提出了新的方向和标准，同时人们物质生活水平的不断提高，对精神层面的追求也更加重视，提高大众的审美能力也成为了促进社会发展的重要内容。因此高中美术教学面临着改变教学思路和创新教学手段的新要求，需要从提升学生审美能力入手，使美术教育在学生综合素质培养以及全面发展方面充分发挥作用。本文对当前高中美术教育存在的问题以及审美价值培养的重要性进行分析，并对有效提高学生审美能力，对实现美术教育审美价值的有效措施进行探讨。

**关键词：**高中美术教育；审美价值；措施

## 引言：

一直以来高中美术教育受到传统应试教育的影响，其教育价值一直受到忽视。近几年来，随着新课改对学生综合素质培养的重视，各界对美术教育的重要性也有所提高。高中美术教育在学生审美能力以及整体文化素养提高中发挥着重要作用。因此应有针对性地进行教学内容的设计，使学生学习美术的自觉性和主动性得以有效激发，通过学生文化素养的提高，进一步影响其未来的学习和生活，在学生全面发展中实现更大的价值。

## 一、实现高中美术教育审美价值培养的必要性

### (一) 学生全面发展的需要

伴随国民生活水平的提高，对国民的素质教育的标准也不断提升，现

今社会不仅仅要求人才拥有较高技能，充足的知识储备量，还要求人才具有较高的文化素质，我国实施文化素质教育的原因，是想让步入社会的人才均可以德，质，体，美全面发展，具有专业素养及实践能力，大多学校在前三个方面均能较好实施，但美往往不易引起注意，此类情况在高校虽不常见，但在较落后的二，三线城市体现较深，这一情况的产生让我国的学生的审美能力不尽相同，且相差较大，总体的审美水平不高，从现社会对人才的高标准需求，只掌握丰富的专业知识，而没有通常的审美能力和综合实力，很难在社会中立足。在高中实施美术教育审美能力的培养，在学生可以接受的最佳时期，最大程度的对学生进行培养，不仅可以提高学生对美的鉴赏能力，提高学生的审美水平，还可以让学生智商，情商双培养，培养学生理性的思维模式，有助于高中生建立正确的人生观及价值观，陶冶高中生的情操，培养其艺术修养，开阔眼界，所以实施高中美术教育是必要的。

## （二）社会发展的需要

社会经济水平的不断提升，科技技术的不断提高，让社会不断向现代化发展，而发展要求国民精神文化的提高，国家及企业均要求全面型的人才，国家企业对美的要求也在增加，要求公务人员具有一定的对美的鉴赏能力和内涵修养，而企业也在追求小，实用，但仍美观，拥有独特的文化和新潮的包装或者富有美感的产品成为企业的目标，那么就要求员工有现代美学的了解，敏感以及对大众审美需要的了解程度，在社会逐渐的发展中，人们对美的要求就越来越高，所以在高中实施美术教育是顺应的时代的要求，而高中的美术教育也不能仅仅

停留在绘画方面，也应通过现代独特的教学方式，开放式教学，让学生可以自主感知美，了解美，培养对美的鉴赏力，让“美”深入人心。

## 二、实现高中美术教育审美价值提升的途径

### (一) 国家政策的支持

从国家的层面来看，高中美术课程是我国素质教育所必需开设的课程之一，是我国教育大纲中所规定必须要进行的课程，美术课程对于高中学生综合素质的提升有着很大的帮助，我国的高中教育属于教育的基础阶段，高中教育教学必须要以全面提升学生成绩与能力为主要目标，而不是简单地应对高考，所以国家高度重视，加大政策力度，对教育机构提出硬性要求并建立一定的监察机构，着重对中学课程的设置及开展，着重对学生审美能力及审美情操的培养，建立良好的监察体系，保证政策的执行，对实施对学生的素质教育具有重要意义。

### (二) 学校师资方面的支持

我国招生考试体制的教学下，不同的课程逐渐分为了主，副科目，主科受到学校的重视，副科则沦为冷落的地位，因为美术不在高考考试之列，地位十分渺小，有的学校甚至直接将此类课程删除，虽然，随着近年来国家对素质教育的开展，学校设置了选修课，但选修课的功能却没有发挥开，学校应设立每周的美术教育课，且聘请专业的教师对学生进行教学，让学生可以轻松的去感受美术的魅力，享受美术的乐趣，并改变其他学科教师代替美术教师的现象，切实提升美术教学质量。

### (三) 美术教材的改进

我国现存的美术教材的内容较古老，没有新意，不易引起学生的兴趣，且所存教材里内容所涉及方面较局限，很多新颖的美术知识均未涉及，随着社会的发展，各个国家的美术均在不断改进，不在仅仅局限于原来的美术观念，同时，经社会调查，大多的高中生均对美术存在兴趣，只是因为高考的压力而没有选择学习美术这门学科，且对现存的教材内的美术知识不足，所以，重新制定美术教材，对推进国家的美术教育是必不可少的，且新制定的教材应顺应时代美术的变化，引入最新的美术内容，在课堂上逐步完善。

#### （四）教育方法的改变

受我国传统教学的影响，许多学生虽然对美术具有兴趣，但却对教师教育方法的不感兴趣，而逐渐丧失了美术学习的感觉，高中美术教学可以更换教学方式，实施探究式的教学模式，增加学生在美术课堂教学中的主体位置，增加学生的主观能动性，从而提高教学效果。

#### （五）家长的支持

家庭常常成为阻碍学生学习美术的另一原因，许多家长认为学习美术没有任何用处，认为美术是不重要的学科，还有许多家长不支持学生选择美术事业，对学生的美术天赋不加以关注，因此，家长应改变观念，端正对美术教育的态度，对想要学习美术的孩子加以支持。

### 三、结语

总而言之，美术教育有利于对学生综合素质的培养，有利于学生实现全面发展，有利于学生提升审美能力，提高个人能力，高中美术教育不仅符合社会发展需要，还可以促进人才的培养，国家的长远，

稳定发展需要每个人的努力，需要全面发展的人才。

参考文献：

- [1]郎艳. 浅析实现高中美术教育审美价值的有效路径[J]. 高考, 2018(11).
- [2]王洁. 高中美术课中审美价值教育的有效路径[J]. 散文百家旬刊, 2017(3).
- [3]郭继军. 如何实现高中美术教育的审美价值[J]. 美术教育研究, 2017(14):131.